

Объединимся во имя процветания страны!

Ishonch- доверие

Газета Федерации профсоюзов Узбекистана

Выходит по пятницам

№ 11

(1168)

19 февраля 2021 года

Издается
с марта 1993 года

ВРЕМЕНА ГОДА

Весна идет, весне дорогу!



Весна торопится к нам. Ее ранний приход только радует, ведь на календаре все еще февраль, а вокруг зеленеет трава, вовсю цветет миндаль и урюк и светит яркое солнце. Небо распахнулось и стало выше, озаряя мир всеми оттенками нежного голубого цвета. Птицы, радуясь теплу, поют веселее и звонче. Благоухающий весенний воздух бодрит свежестью, вызывая чувство радости, счастья и любви.

Фото Юрия Корсунцева

МЕЖДУНАРОДНОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО

ДЕЙСТВОВАТЬ НА ОПЕРЕЖЕНИЕ

В формате видеоконференции состоялась глобальная встреча ACTRAV, посвященная выходу в свет справочного пособия для профсоюзов о реформе ООН и достойном труде. В нем приняли участие заместители председателя Федерации профсоюзов Узбекистана Яркун Файзуллаев, заведующие отделами Нодира Каримова, Хамидулла Презмуклов, Махмуджон Исаев, а также международные, региональные и национальные профсоюзные организации.

На встрече обсуждалась тема «Роль профсоюзов в распространении достойного труда в рамках процессов и действий ООН, направленных на устойчивое развитие».

В рамках своих полномочий ACTRAV (The Bureau for Workers' Activities) обязано поддерживать постоянное взаимодействие с организациями трудящихся в вопросах реформы ООН в целом и, в частности, роли организаций трудящихся в процессах разработки, реализации, мониторинга и оценки выполнения программ сотрудничества Организации Объединенных Наций на национальном уровне. В этой связи ACTRAV подготовило справочное пособие для профсоюзов с учетом их политической и практической роли в реализации программ и концепций развития ООН. В справочном пособии разъясняются такие процессы, как ОСА (общий страновой анализ). При этом обращается особое внимание на предполагаемую роль профсоюзов и способы, с помощью которых они могут содействовать достижению целей нормотворческой работы Международной организации труда, распространению международных трудовых норм, а также реализации своих собственных стратегических приоритетов.



и национальных целей развития.

ОТ СИЛЬНОГО ГОСУДАРСТВА – К СИЛЬНОМУ ГРАЖДАНСКОМУ ОБЩЕСТВУ

Фестиваль самых активных в обществе людей прошел в восьми крупнейших городах страны

Общенациональный фестиваль гражданских активистов, состоявшийся на минувшей неделе в нашей республике, объединил за пять дней более двух тысяч участников – представителей негосударственных некоммерческих организаций, институтов гражданского общества, министерств и ведомств, местных органов власти, средств массовой информации и экспертов.

Фестиваль, организованный по инициативе Общенационального движения «Юксалиш» совместно с Министерством юстиции при содействии Агентства США по международному развитию (USAID), делегации Европейского союза в Узбекистане, Ассоциации развития гражданского общества «АРГО» (Казахстан) и ряда других партнеров, проходил в восьми крупнейших городах страны.

– В программе фестиваля около 20 разноформатных мероприятий – форумы, конференции, круглые столы, общественные диалоги, тренинги, презентации, мастер-классы в области экологии, инклюзивного управления и обра-



зования, общественного контроля, государственного социального казна, волонтерства, общественных советов и социальной защиты, – поясняет руководитель пресс-службы, советник председателя Общенационального движения «Юксалиш» Джаконир Тураханов. – В частности, состоялись международная конференция «Послание Президента Узбекистана Шавката Мирзиёева Олий Мажлису – новый этап развития гражданского общества в Узбекистане», презентация проектов «Школа ННО» и

«Антикоррупционная лаборатория». При Ферганском государственном университете открылся Центр дружбы, межнационального согласия и толерантности, где прошел первый «урок диалога» для студентов с участием экспертов сферы.

И еще об одном важном звене фестиваля – II Национальном форуме общественных советов на тему «Общественные советы – новый институциональный этап диалога с народом».

(Окончание на 2-3 стр.)

КОЛДОГОВОР – В ДЕЙСТВИИ

Преодолевая недостатки

На 2 стр.

СОЦИАЛЬНЫЕ ПРОЕКТЫ

СЧАСТЬЕ СЛЫШАТЬ ДЕТСКИЙ СМЕХ

На 3 стр.

ТЕАТРЫ

В друг, как в сказке...

На 4 стр.

КОРОТКО О ГЛАВНОМ

БАЗОВЫЕ ГАРАНТИИ СОЦИАЛЬНОЙ ЗАЩИТЫ

Распоряжением Президента утверждена концепция Национальной стратегии социальной защиты населения на 2021-2030 годы. Документ определяет базовые гарантии социального обеспечения людей и окажет содействие в достижении Целей устойчивого развития ООН в области борьбы с бедностью, расширения охвата социальной защитой, обеспечения занятости и достойного труда, в том числе молодежи и лиц с инвалидностью.

ВАЖНОЕ СОГЛАШЕНИЕ

Эксимбанк Турции выделит «Агробанку» кредитную линию на сумму 25 млн долларов США. Важное соглашение поможет развивать всестороннее сотрудничество в банковской сфере. Это позволит реализовать большое количество инвестиционных проектов и создать дополнительные рабочие места, в первую очередь, в трудоизбыточных регионах республики.

Соавтор китайской вакцины

Китайская компания, занимающаяся производством вакцины от коронавируса, признала Узбекистан соавтором в разработке препарата ZF-2001. Вакцина будет выпускаться совместно с узбекскими фармацевтами под названием ZF-UZ-VAC 2001. В качестве партнера выбрана компания Jurabek Laboratories.

Параатлеты – настоящие герои

Паралимпийская сборная Узбекистана завоевала 24 медали и заняла второе место на турнире серии Гран-при Fazza Athletics Championships в Дубае, сообщает пресс-служба Национального олимпийского комитета Узбекистана. Наша сборная находится на втором месте турнирной таблицы, завоевав 13 золотых, 5 серебряных и 6 бронзовых медалей.

ЗАНЯТОСТЬ

БЛАГОДАРЯ ПРОФСОЮЗАМ
СОЗДАНО НОВОЕ ПРЕДПРИЯТИЕ

В Бешарыкском районе создана швейная фабрика «KORK». На строительство предприятия израсходовано более 1 млрд сумов.

По инициативе Президента в стране под эгидой Федерации профсоюзов Узбекистана действует республиканская рабочая группа по осуществлению мероприятий, направленных на улучшение социального положения женщин, обеспечение их занятости, увеличение доходов, изучение и решение проблем, материальную и духовную поддержку.

Рабочей группой особое внимание удалено вопросам реальной поддержки и профессиональной подготовки безработных женщин, предоставления льготных кредитов для реализации перспективных бизнес-проектов, организации в махаллях выездных ярмарок труда.

Также определены меры по оздоровлению женщин, нуждающихся в медицинской помощи, обеспечению средствами реабилитации, улучшению жилищных и социально-бытовых условий соотечественниц, оказавшихся в сложной социально-экономической ситуации. Детям из малоимущих семей оказывается практическая помощь.

Наш корр.

100 ЖЕНЩИН ПОЛУЧИЛИ РАБОТУ
В КООПЕРАТИВЕ «Адиробод гунчалари»

Для обеспечения занятости женщин, внесенных в «Женскую тетрадь», Федерации профсоюзов Узбекистана на территории махалли «Ворух-Дашт» Бешарыкского района создан производственный кооператив «Адиробод гунчалари».



На отведенном под кооператив земельном участке площадью 20 га выделено по 20 соток для ста женщин, желающим заняться предпринимательством.

Проблема заключалась в том, что начинающим предпринимателям пришлось поработать, чтобы восстановить землю, которая не использовалась в течение многих лет. Поле было выровнено и вспахано, вырыт колодец для орошения.

Построен современный навес, чтобы женщины могли отдохнуть после работы. Наличие женской комнаты, душевой, кухни и туалета стало еще одним удобством для членов кооператива.

— Раньше я каждый день ходила на работу и пыталась хоть как-то заработать на жизнь. Мне даже приходилось

ездить в Джизакскую и Ташкентскую области на заработки, — рассказал жительница махалли Янгикурган Солиахон Ибрагимова. — Представители профсоюза, хорошо осведомленные о ситуации в нашей семье, выделили мне 20 соток земли. На участке посадили миндаль и абрикосы, между рядами сажаю бобовые. Это приносит нашей семье хороший доход.

Гульзира Турanova, проживающая в махалле «Янгикуран», также получила поддержку от производственного кооператива «Адиробод гунчалари».

— Мне также выделили землю. Бесплатно дали саженцы фруктовых деревьев. Сейчас мы трудимся, чтобы увеличить доход нашей семьи. От имени членов производственного кооператива «Адиробод гунчалари» хочу поблагодарить всех, кто нам помог, за добрые дела.

По материалам kasaba.uz

(Окончание. Начало на 1 стр.)

На форуме презентованы проект методического пособия «Создание и развитие общественных советов при государственных органах Республики Узбекистан», а также деятельность общественных советов, созданных при Государственном комитете по экологии и охране окружающей среды, хокимиатах Бухарской области, Ташкента, Коканды и управлении юстиции Наманганской области.

Хотелось бы отметить, продолжает руководитель пресс-службы, что за обсуждениями в прямом эфире и онлайн-режиме наблюдали более 3 тысяч представителей общественности. Репортажи транслировались в режиме реального времени на узбекском, русском и английском языках, а также с использованием сурдоперевода. Кроме того, граждане следили за фестивалем благодаря четкой работе 7 государственных и коммерческих, 8 местных телеканалов, 3 радиоканалов, а также социальных сетей. Общая аудитория превысила 50 тысяч человек.

Финальной точкой фестиваля стала церемония награждения победителей акции «Герои среди нас», психологов-волонтеров и активных негосударственных некоммерческих организаций.

Считаю, что общенациональный фестиваль гражданских активистов стал неплохой площадкой для конструктивного диалога между всеми участниками трансформационных процессов, консолидации усилий, выработки рекомендаций и предложений по дальнейшему развитию гражданского общества в Узбекистане.

А НУЖЕН ЛИ ФЕСТИВАЛЬ?

Сегодня Узбекистан проходит этап коренного реформирования всех сфер государства и общества. Порой приходится действовать в условиях дефицита времени и ресурсов. Широкое вовлечение общественности обеспечивает инклюзивность принимаемых решений. Именно поэтому на всех уровнях власти продвигается принцип диалога с народом, — рассказывает заместитель председателя Общенационального движения «Юксалиш» Шерзод Сапаров. — Осознавая роль институтов гражданского общества, в Узбекистане целенаправленно внедряются механизмы

их поддержки и стимулирования. Одновременно расширяются их возможностях. Запущена существенная либерализация законодательства в сфере ННО. Устраняются фактические барьеры, ограничивающие деятельность общественных организаций. При более 70 госорганах и учреждениях созданы общественные советы. Объем субсидий и грантов, выделяемых институтам гражданского общества, за последние три года увеличился вдвое. Устранины препятствия для получения и использования ННО иностранных грантов.

Законы «Об общественном контроле», «О противодействии коррупции», постановление Президента «О мерах по организации деятельности общественных советов при государственных органах» способствовали продвижению механизмов общественного контроля. Только в 2019 году проведено свыше тысячи мероприятий, связанных с развитием общественного контроля, что в несколько раз больше, чем четыре года назад.

В то же время позиции Узбекистана в международных рейтингах показывают, что еще многое предстоит сделать. Так, наша страна заняла 155-е место в Индексе демократии (Democracy Index 2020), ежегодно составляемом британской исследовательской организацией The Economist Intelligence Unit. Узбекистан набрал 2,12 балла, улучшив позицию по сравнению с 2019 годом (2,01 балла). Выше всего эксперты оценили политическое участие — 2,78 балла, однако в категории «Гражданские свободы» показатели все еще низкие — 0,88 балла.

В Послании Президента парламенту с высокой трибуны дан карт-бланш гражданским активистам, средствам массовой ин-

формации, общественности. Они станут одними из главных участников процессов реформирования: от выявления проблем на местах и осуществления общественного контроля до активного взаимодействия с госструктурами и реализации проектов для решения социально значимых проблем.

В частности, негосударственные некоммерческие организации на основе социального заказа будут привлекаться к определению реальной картины в регионах, глубокому анализу проблем на разных уровнях, выработка предложений по решению и обеспечению общественного контроля над их реализацией. При этом акцент прежде всего на таких сферах, как образование, культура, медицина, экология, строительство, кадастровый учет, транспорт, коммунальное хозяйство, занятость, социальные услуги. На эти цели в 2021 году предусмотрено выделить из Госбюджета 60 млрд сумов, что в два раза больше, чем в 2019 году.

С ПУТИ ДЕМОКРАТИЧЕСКИХ РЕФОРМ НЕ СВЕРНЕМ!

Старт общенациональному фестивалю гражданских активистов дан в Ташкенте на международной конференции «Послание Президента Узбекистана Шавката Мирзиёева Олий Мажлису — новый этап развития гражданского общества в Узбекистане».

В конференции участвовали члены парламента, представители министерств и ведомств, местных органов власти, ННО и других институтов гражданского общества, национальные и международные эксперты, СМИ. С вступительной речью выступили Председатель Сената Олий Мажлиса Танзила Нарбаева, первый заместитель

КОЛДОГОВОР — В ДЕЙСТВИИ
Преодолевая недостатки

В коллективе общеобразовательной школы № 2 состоялось общее собрание по выполнению коллективного договора за 2018-2020 годы с участием представителей Ахангаранского районного совета профсоюза работников образования и науки.

Заслушаны доклады директора школы Мустафа Болгингибова и председателя профсоюзного комитета Зебо Топиловой о проделанной работе по защите правовых, социально-экономических интересов работников.

Отмечено, что за отчетный период выполнено 14 разделов коллективного договора из 16, касающихся своевременной выплаты заработной платы, осуществления льгот и гарантий работников, порядка оказания материальной помощи, создания достойных условий на рабочих местах, соблюдения графиков отпусков, отдыха и оздоровления, организации физической культуры и спорта.

На собрании одобрен проект нового коллективного договора на 2021-2023 годы. В нем учтены предложения об улучшении качества коллективного договора, устранении недостатков в работе проф-



союзного комитета с нормативными актами, своевременным информированием мероприятий, проводимых профсоюзом. Также обращено внимание на популяризацию физической культуры и спорта среди педагогов, создание условий для занятия массовым спортом в учебном заведении.

Равшаной ГАЗИЕВА, ответственный организатор Республиканского совета профсоюза работников образования и науки по Ташкентской области

Рассказы о лидерах
КОГДА ГЛАВНАЯ ЧЕРТА —
НАСТОЙЧИВОСТЬ

За отзывчивость, настойчивость, замечательные организаторские способности и лидерские качества трудовой коллектив АО «Узметкомбинат» несколько лет назад избрал Ахмаджон Узаков председателем профсоюзного комитета предприятия, а затем он был выдвинут депутатом Бекабадского городского кенгаша от фракции Социал-демократической партии Узбекистана «Адолат».

Оправдывая высокое доверие своих избирателей, Ахмаджон Узаков, к примеру усердно решает жилищно-коммунальные проблемы жителей многоквартирных домов Бекабада, расположенных в сходах граждан «Бобур» и «Ширин».

Несмотря на загруженность профсоюзными делами и крайнюю нехватку времени, народный избранник старается успевать везде и во всем. В минувшем году не без его участия построен современный газор в сходе граждан «Ширин». Помог он и тяжелой техникой в строительстве водопровода из канала «Хозиас», что позволило обеспечить тысячи домовладений поливной водой.

Недавно к депутату пришла на прием мать-одиночка из махалли «Бобур» с просьбой о взыскании алиментов с бывшего недобропорядочного супруга. Ахмаджон ака вместе с махалинскими активистами обратился в судебные органы. За считанные дни женщина получила недополученную сумму денег.

Как председатель профсоюзного комитета и народный избранник, Ахмаджон Узаков уделяет много внимания проблемам молодежи, занимается в трудовом коллективе обеспечением масштабности занятий физической культурой и спортом. Изыскивает средства для оказания материальной помощи одиноким престарелым. Недавно он подарил учащимся общеобразовательной школы № 16 города Бекабада несколько десятков книг, представил продуктовые наборы больным и нуждающимся.

Умид БАРАТОВ

Фестиваль самых активных людей прошел в восьми крупнейших

Спикера Законодательной палаты Олий Мажлиса Акмал Сайдов, посол США в Узбекистане Дэниел Розенблум, постоянный координатор ООН в нашей стране Хелена Фрейзер.

Как отмечалось на фестивале, Послание Президента — одно из ключевых событий в общественно-политической жизни Узбекистана, за которым следят не только граждане, представители госструктур и национальные эксперты, но и представители международного сообщества. Именно Послание определяет ключевые направления деятельности, ориентиры на ближайший год, в том числе по развитию гражданского общества.

В Послании глава государства подчеркнул, что Узбекистан не свернется с пути демократических реформ, тем самым подтвердив неотвратимость масштабных трансформаций, нацеленных на обеспечение прав и законных интересов человека.

Еще одна из инициатив Президента по поддержке институтов гражданского общества, дальнейшему повышению их роли и участия в процессе принятия решений — создание института постоянного представителя негосударственных некоммерческих организаций в Законодательной палате. Он получит полномочия участвовать в заседаниях нижней палаты парламента, вносить предложения об отражении в принятых законах вопросов действительно общественного контроля и социального партнерства.

В ходе сессионного заседания парламентарии, представители ННО, национальные и зарубежные эксперты рассмотрели аспекты участия институтов гражданского общества в процессе принятия решений.

В ТЕРМЕЗЕ —
ВИДЕОКОНФЕРЕНЦИЯ

В Термезе в рамках фестиваля гражданских активистов национальные и международные эксперты обсудили проблемы организаций общественного мониторинга при исполнении международных обязательств. В видеоконференции участвовали сотрудники ННО, специалисты госорганов, международных организаций, граждане из других регионов Узбекистана и соотечественники за рубежом.

Сегодня Узбекистан, говорилось на форуме, присоединился к более чем 80 международным документам по правам человека, в том числе к 6 основным договорам и 4 факультативным протоколам Организации Объединенных Наций. Нацио-

СОЦИАЛЬНЫЕ ПРОЕКТЫ

СЧАСТЬЕ СЛЫШАТЬ ДЕТСКИЙ СМЕХ

Благотворительная акция по случаю Международного дня детей, больных раком, прошла под эгидой Молодежного объединения Федерации профсоюзов Узбекистана в хирургическом отделении детской онкологии Ташкентского городского филиала Республиканского специализированного научно-практического медицинского центра онкологии и радиологии.

Бободжону Хакимджанову три дня назад сделали операцию — у него был рак печени. Когда мы зашли к нему в палату, он грустно смотрел в окна на гуляющих во дворе больницы пациентов. Два месяца назад он поступил в хирургическое отделение Ташкентского городского филиала Республиканского специализированного научно-практического медицинского центра онкологии и радиологии в критическом состоянии. Все это время мальчик проходил комплекс химиотерапии, принимал лечение, перенес операцию, которая прошла успешно.

Эта благотворительная акция адресована маленьким пациентам, — отметил заведующий культурно-просветительским и спортивным отделом Федерации профсоюзов Узбекистана Раҳматиля Карабаев. — Профсоюзы страны проводят большую работу, направленную на всестороннее развитие подрастающего поколения.

Хирургическое отделение детской онкологии РСПМЦ считается одним из ведущих в Центральной Азии, — говорит заведующий хирургическим отделением Хусан Сайдов. — Наши пациенты нуждаются в особом внимании. В этот период малыши капризничают, у них часто меняется психика, настроение. Нужно большое терпение и профессионализм, чтобы работать здесь. Сейчас под нашим наблюдением находится более 20 малышей, которые получают медицинскую помощь. У всех разные диагнозы, но их объединяет одно заболевание — раковая опухоль. Для лечения необходимы лекарственные препараты, которых, к сожалению, не хватает. Огромную помощь оказала Федерация профсоюзов Узбекистана, передав маленьким пациентам дорогостоящие лекарства и средства личной гигиены.

Ежегодно во всех странах проводятся подобные мероприятия, цель которых оказать поддер-

жку детям с онкологическим заболеванием, — говорит заведующий отделом по работе с молодежью Федерации профсоюзов Узбекистана Умид Закирлаев. — Мы тоже подключились к этой акции. Федерация профсоюзов кроме лекарств приобрела подарки для всех пациентов детского отделения. И это только начало, в дальнейшем планируем провести благотворительные мероприятия для тех, кто действительно нуждается в адресной помощи.

Советник председателя по молодежным вопросам Ташкентского городского объединения проф-



союзных организаций Азизек Тогаев вместе с коллегами привез в больницу подарки и средства личной гигиены и вручил каждому малышу.

На представлении своими заглавительными танцами всех порадовал коллектив «Бахор» детской школы музыки и искусства № 8 Чиланзарского района и артисты пантомимы-шоу «Мишки». Дети с радостью приняли участие в веселых конкурсах. Концерт подарили всем хорошее настроение.

Врачи и медсестры, которые выхаживают тяжелых детей, также награждены грамотами и подарками Федерации профсоюзов Узбекистана.

Врачи хирургического отделения детской онкологии борются

за жизнь и здоровье каждого ребенка.

Рядом с Бободжоном сидела его мама, а мальчику очень хотелось вместе со всеми посмотреть представление. Медсестры решили передвинуть кровать к порогу, чтобы ему было видно выступление артистов. Мальчик от души смеялся над веселыми проделками сказочных героев, а Азиза Хакимджанова со слезами на глазах рассказала, что врачи буквально вытащили ее единственного ребенка из того света.

Все началось с того что у Бободжона пропал аппетит, появилась сонливость, ребенок стал вялый и равнодушный ко всему. Они сдавали бесконечные анализы, но все больницы, куда они

обращались, ставили разные диагнозы. Назначалось лечение, но ребенку становилось только хуже. Было упущенное драгоценное время. Если бы рак выявили на ранней стадии, то лечение закончилось за пару недель. Но время шло, ничего не менялось, пока добрые люди не посоветовали Азизе обратиться к заведующему хирургическим отделением детской онкологии Хусану Сайдову. Врач твердо пообещал убитой горем матери, что сделает все возможное, чтобы спасти Бободжона. Два месяца ослабевший мальчик принимал химиотерапию, которую выдержал не каждый взрослый человек. И победил болезнь.

Пока шло увлекательное представление, медсестры и врачи готовились к сложной операции по удалению саркомы брюшной полости у Рустамбека. Ребенок попросил у них разрешения досмотреть спектакль с участием артистов. Ведь не каждый день приезжают к ним сказочные герои. В операционную он зашел со счастливой улыбкой, сжимая в руке брелок, подаренный ему на удачу одним из артистов.

Бибигуль МУРТАЗАЕВА

В обществе городах страны

нальные доклады по исполнению данных документов регулярно представляются в Совет по правам человека ООН и профильные комитеты.

За последние четыре года в стране совершен большой прорыв в области совершенствования основ гарантированной защиты прав человека, закрепленных в международных и национальных документах.

По мнению экспертов, характер процессов в сфере защиты прав и свобод человека еще не безупречен, но в тоже время заметно налаживается координация между ведомствами и организациями. Видна совместная работа государственных органов и общественности по решению проблем. К примеру, за минувшие несколько лет в Узбекистане искоренен детский и принудительный труд, полностью прекращено систематическое привлечение к сбору хлопка студентов, учителей, медработников.

Приверженность страны обеспечению прав человека и выполнению своих международных обязательств красной нитью проходит в выступлении Президента Шавката Мирзиёева на 75-й сессии Генассамблеи ООН. Опыт Узбекистана, касающийся процессов масштабных трансформаций во всех сферах, осуществленных в относительно короткие сроки, приемлем как для стран Центральной Азии, так и других государств мира, в том числе в рамках Совета ООН по правам человека.

Как сообщалось на видеоконференции, принятие долгосрочной стратегии в области прав человека способствует эффективной реализации государственной политики в этой сфере, формированию уважения к правам и свободам человека, дальнейшему укреплению репутации страны на международной арене, в том числе

улучшению позиций Узбекистана в экономических и политico-правовых рейтингах и индексах.

ДВИЖЕНИЕ ВОЛОНТЕРОВ: ВСЕ ОТ ЧИСТОГО СЕРДЦА!

Открытый диалог «Движение волонтеров в Узбекистане» под модерированием ассоциации волонтеров собрал на фестивале в режимах офлайн и онлайн более 40 инициативных добровольческих групп со всех уголков республики. Среди них — «Время чудес», «The universe», «Солнышко», «Добрые дизайнеры», «Дыхание жизни», «Покиза инсонпар», «Волонтеры медицинской академии», Наманганского отделение «Истикблии авлод», «Лыбайся», «Крылья надежды», «Добрый конейнер».

На сессии многие участники отмечали, что 2020 год показал важность и ценность волонтерского духа в масштабах мира. От того особенно важно объединение волонтеров и совместное выстраивание работы по грамотному формированию волонтерской деятельности. С этой целью в декабре прошлого года создана Ассоциация волонтеров Узбекистана, которая и призвала всех самонициативных граждан стать частью формирования лучшего пути поддержки и развития волонтеров страны.

С руководителем инициативной группы «Солнышко», студенткой четвертого курса Ташкентского архитектурно-строительного института Мунисой Муладжановой, сумевшей слепить вокруг себя 600 с лишним таких же активных волонтеров, как и сама, но из разных вузов, мы встретились в перерыве между заседаниями сессии.

— В группе у нас столько талантливых людей! — Радуется Муниса. — Фотографы, певцы, гитаристы, танцы... И каждый стремится реализовать свои способности. А вместе помогаем людям и физически, и морально, и материально преодолевать трудности. Прежде всего, тем, кто обездолен, стал инвалидом или серьезно заболел, не требуя взамен ничего, даже благодарности. Все делаем на безвозмездной основе, от чистого сердца! И в этом видим большой смысл.

На фестивале лидеры успешных волонтерских проектов презентовали реализованные инициативы и рассказали о направлениях своей деятельности. В гибридном формате работы на онлайн- и офлайн-площадках волонтеры очутились проблемами, с которыми они сталкивались, предложили свои решения. Важно отметить, что к фестивалю в Узбекистане проявили интерес волонтеры Казахстана и России.

По итогам диалога сформированы рекомендации по развитию и укреплению инициатив волонтеров на республиканском уровне, а также содействию подготовке тренеров-менторов из числа действующих волонтеров в масштабах страны. Торжественной частью этого блока стало подписание меморандума между Ассоциацией волонтеров Узбекистана и благотворительным фондом «Egzu Amal».

В ФЕРГАНЕ ОТКРЫТ ЦЕНТР ДРУЖБЫ

В рамках фестиваля при Ферганском государственном университете открылся Центр дружбы, межнационального согласия и толерантности.

В церемонии открытия участвовали представители Общенационального движения «Юксалиш», Европейского союза, Фонда имени Конрада Аденауэра (ФРГ), местных сообществ и молодежи, национальные и зарубежные эксперты.

Организаторы заявляют: центр станет методологической и образовательной базой, площадкой для разных мероприятий по развитию трансграничного потенциала Ферганской долины и диалога, продвижения технологий создания дискуссионной среды и повышения квалификации задействованных специалистов.

Центр создан по проекту «Трансграничный многосторонний диалог во имя толе-

рантности и мира в Центральной Азии», финансируемому Европейским союзом. Он реализуется консорциумом под эгидой Фонда имени Конрада Аденауэра совместно с национальными партнерами — Общенациональным движением «Юксалиш» (Узбекистан), Экологическим движением «БИОМ» (Кыргызстан), общественной организацией «Гендлер и развитие» (Таджикистан).

Проект нацелен на повышение осведомленности населения региона о причинах межэтнических конфликтов, создание возможностей для местных институтов гражданского общества, в частности, молодежных инициатив, стать участниками трансграничного диалога, направленного на содействие взаимопониманию и углублению отношений между людьми, а также наращивание потенциала местного гражданского общества в приграничных районах трех стран.

Ожидается, что по итогам проекта будут созданы устойчивые форматы для эффективной борьбы со стереотипами и создания альтернативных нарративов для поощрения терпимости и взаимопонимания.

АНТИКОРРУПЦИОННАЯ ЛАБОРАТОРИЯ

Состоялась на фестивале и презентация проекта по созданию антикоррупционных лабораторий, которые впервые запускаются в Узбекистане. Инициатива реализуется Общенациональным движением «Юксалиш», Агентством по противодействию коррупции при поддержке международной неправительственной организации «Региональный диалог» (Словения).

— Проект представляет собой масштабное антикоррупционное исследование, которое, скорее всего, будет проходить в восемь этапов. Конечная цель его — получить как можно более полную картину коррупционной ситуации на всех этапах образования: от начального до высшего, — комментирует событие Людмила Стайшонайте, менеджер проекта Общенационального движения «Юксалиш». «Создание первых антикоррупционных лабораторий в Узбекистане». — Образование — одна из тех сфер, с которой мы сталкиваемся в жизни, так или иначе, соприкасается большинство граждан. Родители стремятся обеспечить

детям доступ к качественному образованию в лучших заведениях, однако лучших на всех желающих не хватает. Система образования — самая обсуждаемая и сверхчувствительная тема в социальных сетях. Именно поэтому отправной точкой проекта по созданию антикоррупционных лабораторий выбрана данная сфера.

Коррупционные риски, поясняет специалист, будут оцениваться на основе результатов опросов, статистических данных, информации правоохранительных органов и органов финансового контроля, а также обращений юридических и физических лиц и специального мобильного программного обеспечения. Сбор информации и анализ коррупционных рисков проводятся постоянно.

На основе полученных результатов, поясняет эксперт, планируется применить данный опыт и в других направлениях образования, учитывая такие актуальные проблемы, как прием на работу преподавателей, распределение часов и классного руководства, сбор классного и школьного фонда, госзакупки в сфере общего образования, прием абитуриентов в высшие учебные заведения, взаимоотношение между преподавателями и учащимися.

Собранные, проанализированные и обобщенные данные будут представлены в виде всеобъемлющего доклада по коррупционным рискам вместе со взвешенными рекомендациями по кардинальному изменению и обеспечению прозрачности в сфере образования.

Ожидается, что подобные лаборатории будут созданы и для решения проблем в других сферах, таких как здравоохранение, строительство.

Как отмечают представители Агентства по противодействию коррупции и созданного при нем общественного совета, а также эксперты Общенационального движения «Юксалиш», в Узбекистане делаются важные шаги по обеспечению открытости и прозрачности государственных органов, их подотчетности перед населением.

Григорий КЛЯЦКИЙ
при поддержке пресс-службы
Общенационального движения
«Юксалиш»

А ЗНАЕТЕ ЛИ ВЫ?

Как получить пенсию, если работали за границей?

Если вы работали или работаете за границей, то заработка плата для расчета пенсии будет определяться следующим образом:

- за период до 1 января 2019 года — из размера страховых взносов во Внебюджетный пенсионный фонд;
- за период с 1 января 2019 года по 31 декабря 2019 года — из размера уплаченного единого социального платежа;
- с 1 января 2020 года — из размера уплаченного социального платежа.



Кому выдают пенсию досрочно?

Мужчины, достигшие возраста 58 лет, и при стаже работы не менее 25 лет, а также женщины по достижении возраста 53 лет и при стаже работы не менее 20 лет, высвобожденные в связи с изменениями в технологии, организациями производства и труда, сокращением объемов работ, повлекших изменения численности (штата) работников или изменения характера работ, либо ликвидацией предприятия или признанные безработными, имеют право на получение пенсии досрочно.

Получать пенсию и пособие станет проще

с 1 июня 2021 года:

- при назначении пенсии трудовой стаж за период до 2005 года рассчитывается на основе имеющихся в трудовой книжке записей без истребования подтверждающих документов;
- отменяется проверка и взыскание излишних выплат по назначенным, пересчитанным пенсиям и пособиям за период трех и более лет;
- работающие могут осуществлять на добровольной основе ежемесячную уплату социального налога для получения в будущем пенсионного обеспечения их неработающими супругами;
- пенсии и пособия назначаются и выплачиваются по желанию гражданина по месту постоянной регистрации или месту временного пребывания;
- заявления на получение пенсий и пособий в безналичной форме оформляются в банке или в электронной форме.

По материалам канала @pravoinf

ДУХОВНЫЕ ЦЕННОСТИ

Нетленный след в истории

В академическом лицее Ташкентского химико-технологического института прошло духовно-просветительское мероприятие «Вспоминая наших великих предков», посвященное жизни и творчеству Алишера Навои и Захириддина Мухаммада Бабура.

— Бессмертное наследие Алишера Навои и Бабура прививает молодежи чувство гордости за своих предков. Глубокий смысл и философские рассуждения, заложенные в бесценных художественных произведениях, являются богатым источником вдохновения, учат патриотизму и преданности Родине, — говорит заведующая кафедрой родного языка и литературы Фазилат Ахмедова.

— В наш век глобализации идеи классиков о высокой духовности и неустанным труде очень актуальны. Они служат формированию у молодежи идеологического иммунитета, воспитывают культуру чтения.

Учащиеся лицей с большим удовольствием готовились к конкурсам, выставкам, театрализованным постановкам и выпуску стенгазет о жизни и творчестве Алишера Навои и Захириддина Мухаммада Бабура.

Смотр-конкурс творчества великих классиков доставил зрителям удовольствие

ствие чтением рубаи и газелей, концертом классических песен, сценическими постановками по произведениям великих поэтов в исполнении первокурсников Нафисат Амоновой, Мастиры Махсудовой, Шахзода Ибрагимовой, Шохруза Келдиева и Мохиры Файзиевой, Дианы Эргашбаевой и Азиза Шоймарданова.

Выставка книг не только украсила литературные вечера, посвященные творчеству Алишера Навои и Захириддина Мухаммада Бабура, но и вызвала интерес у лицеистов.

Подведение итогов конкурсов сочинений, стенгазет и рисунков определило победителей. Они награждены памятными подарками профсоюзного комитета лицея. Также для учащихся лицей организована экскурсия в Государственный музей литературы имени Алишера Навои.



Знакомство с экспонатами, рукописями и документальным материалом, представляющими огромное историческое и культурное наследие, оставило в сердцах молодых людей неизгладимый след.

Зайниддин УРИНБАЕВ

«По милой Родине скорбит извечно человек»

В Галерее изобразительного искусства Узбекистана проходит выставка «Роль Бабуридов в развитии мировой цивилизации», посвященная 538-летию Захириддина Мухаммада Бабура. Ее организаторами выступили Министерство культуры, Государственный музей искусств, Ассоциация «Хунарман» и Галерея изобразительного искусства Узбекистана.

В истории культуры и литературы узбекского народа Захиридин Мухаммад Бабур занимает особое место среди поэтов. Несмотря на государственные заботы, он находил время писать поэмы и прозу, не уступающие по мастерству Алишеру Навои.

По оценкам современников, Захиридин Мухаммад Бабур был ценителем и покровителем науки, искусства и литературы. За свою 47-летнюю жизнь он оставил богатое литературное и научное наследие. Ему принадлежат известное сочинение «Бабур-наме», содержательные трактаты по музыке, рифме, военному искусству. В его стихотворениях переданы события эпохи, окружающей мир, отношение к природе, человеческому, религии, обычаям и нравам времени, личная жизнь. Особое место в его лирике занимает тема Родины, в ней отражается печаль, тоска по родной земле и бесконечная любовь.



Ты на чужбине — забыт, конечно, человек!
Жалеет только сам себя сердечно человек.
В своих скитаниях ни на час я радости не знал!
По милой Родине скорбит извечно человек.

Художественные и научные произведения Бабура прошли испытание временем, стали бессмертными и вошли в историю национальной литературы как достояние культуры узбекского народа.



Посетителям выставки Государственный музей искусств представил предметы, найденные во время археологических раскопок, датируемые XIV-XV веками нашей эры. Это — книги, написанные Захириддином Мухаммадом Бабуром, колчуга и шлем воина, старинные монеты, оружие, украшения, посуда, а также сюзане, ковры, национальная женская одежда, созданные нашими современниками.

Алексей ПОПОВ
Фото автора

Почет и честь —
не в знатности и звании

Хорошей традицией в профсоюзной библиотеке предприятия ООО «УАТ» стало проведение литературных вечеров. Очередная беседа с участием трудового коллектива посвящена знаменательным датам — дням рождения Алишера Навои и Захириддина Мухаммада Бабура, чье творчество почитается в нашей стране как духовное наследие. Проходят века, но и сегодня, в век высоких технологий, мы обращаемся к нравственным ценностям наших предков.



Монета, что трудом обретена,
Дороже, чем дареная казна.

Следуя традициям Алишера Навои, Бабур в своем творчестве также прославляет человека, возвеличивает его.

Страною правя, чти людей труда,
От них не отдаляйся никогда.
Забудь свои пристрастия и обиды,
Внимай их бедам, а не то беда.

Неудивительно, что мудрые стихотворения стали афоризмами, которые учат нравственности гораздо лучше, чем чтение морали.

Участники встречи рассказали за что, они любят произведения Алишера Навои и Бабура, прочитали любимые стихотворения. Большинство призналось, что любовь к узбекской классической литературе им привили в детства. Сначала в семье, где в домашней библиотеке всегда были книги Алишера Навои, Бабура, затем в школе, где лучше узнали их творчество. Став родителями, тоже приучают детей читать, знать творчество классиков узбекской литературы.

2021 год назван в Узбекистане годом Алишера Навои. По случаю 580-летия основоположника узбекской классической литературы и узбекского литературного языка повсюду в стране проводятся различные масштабные мероприятия. В них участвуют как взрослые, так и дети, люди разных национальностей и профессий. В этом проявляется наша всеобщая любовь и признание духовного наследия великих предков.

Лариса СКОПИНА,
председатель профсоюзного комитета ООО «УАТ»

ТЕАТРЫ

Вдруг, как в сказке...

С приходом молодого режиссера-постановщика Гульрух Нажидовой в Театр музыкальной комедии Узбекистана его репертуар ежегодно пополняется яркими спектаклями, в основе которых лежит комедийная классика: «Слуга двух господ», «Здравствуйте, я ваша тетя!», «Ловушка», «Женитьба Фигаро» и другие. Но замахнувшись на музыкальную комедию по пьесе Михаила Булгакова, ориентируясь на гайдайскую киноверсию «Иван Васильевич меняет профессию», на первый взгляд, казалось безумием, но только не для главного режиссера.

— Замысел создания новой музыкальной комедии «Иван Васильевич меняет профессию» с художником-постановщиком Натальей Глубокиной зародился давно, два года тому назад, — говорит Гульрух Нажидова. — Желание было огромное у артистов театра: начну репетировать в online-режиме. Мы хотели создать на основе литературного произведения и кинокомедии свою «золотую середину» — оригинальную театральную версию, чтобы зрители, хорошо знающие и помнившие фильм, увидели вживую в сценическом пространстве любимых персонажей и заодно могли насладиться захватывающей музыкой и песнями Александра Заспинца.

Спектакль длится полтора часа без антракта. Он идет в двух составах: в действии заняты и мэтры, и совсем молодые артисты театра. Мы постарались



Зрители, истосковавшиеся в период пандемии по позитиву, живо откликались на каждую шутку, карикатурную мимику, высоколепестный жест, выражая свой восторг овациями и возгласами «браво!».

Публика бывает порой объективнее самого строгого жюри, так как всегда искренне реагирует на удачу и просчеты премьерной постановки.

Режиссер-постановщик сумела выдержать гайдайскую планку юмора и сатиры, фантасмагории и реальности, помноженные на постоянную смешную смену веков, в которых все события развиваются настолько пропорционально и понятно, что зрители не скучали ни минуты. Они восторженно радовались встрече с любимыми героями. Премьерный спектакль еще раз доказал, что юмор имеет свой-



ство не устаревать. Комедийная классика бессмертна и по праву причислена к золотому фонду общечеловеческого культурного наследия. Новый музыкальный спектакль — заряд бодрости под сопровождение песни «Вдруг, как в сказке» — настоящий подарок ташкентским зрителям в преддверии весны.

Гуарик БАГДАСАРЯН